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N i e d e r s c h r i f t  Nr. 2/2017 
über die Sitzung des Rates der Wallfahrtsstadt Werl am 26.04.2017 

18:00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses 
 
Unter der Sitzungsleitung von Bürgermeister Grossmann sind anwesend: 
 
Ratsmitglieder: Ratsherren Auer, Betz, Böllhoff, Debeljak, Eifler, Graf von 

Brühl, Göttken, Becker, Offele, Petermann, Sommerfeld, Wes-
tervoß(bis TOP I/13), Ehlert, Esser, Frieg, Frieg(bis TOP I/18), 
Nordmann(bis TOP I/8), Stache, Weber, Dißelhoff, May, Riewe 
Scheer, Miah, Jansen, Schulte, Dörrer(bis TOP I/9), Fischer 
und Sprenger sowie Ratsfrauen Grossmann, Kohlmann, Kra-
mer, Ostrowski, Vorwerk-Rosendahl, Comblain, Schritt, Ku-
bath und  Rellmann(bis TOP I/9) 

 
Entschuldigt: 

 
Ratsherren Lippold und Quint 

 
Verwaltung: 

 
Herren Canisius, Stümpel, Pöpsel, Rosenkranz und Overhage 
sowie Frauen Bogdahn und Kleine 

 
 
Tagesordnung: 
 
I. Öffentliche Sitzung 
 

TOP 
Nr. 

Vorlage 
Nr. 

Tagesordnungspunkt 
 

 1        Feststellung der fristgerechten und ordnungsgemäßen Ein-
ladung sowie der Beschlussfähigkeit; Hinweis auf das Mit-
wirkungsverbot gem. § 31 GO 
 

 2        Einführung und Verpflichtung des Ratsherrn Andreas Spren-
ger durch den Bürgermeister 
 

 3        Einwohnerfragestunde  
 

 4  638 Fusion der Sparkassen Werl und Soest 
 

 5 
  

 629 Medienentwicklungsplan 2017 bis 2022 

 6 
  

 637 Ergänzung des Gesellschaftsvertrages der Stadtwerke Werl 
GmbH um Telekommunikationsaktivitäten 
 

 7 
  

 647 Festsetzung Verkaufsoffener Sonntage in Werl im Jahr 2017 
und Erlass einer neuen Ordnungsbehördlichen Verordnung 
 

 8 
  

 653 Walburgisschule und Sporthalle  
hier: Ermittlung genauer Baukosten für die beiden Alterna-
tiven „Sanierung“ oder „Neubau“ im Rahmen der Entschei-
dungsfindung für die geplante Schulbau-maßnahme 

   
 9  634 Antrag der CDU-Fraktion: 

Begrenzung der Grundschuleingangsklassen auf 25 Schü-
ler/innen 
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 10  635 Antrag der CDU-Fraktion: 
Umbesetzung von Gremien 
 

 11  645 
 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 
Umbesetzung von Gremien  
 

 12  644 Antrag der WP!-Fraktion: 
Verbesserung der Vereinsförderrichtlinien für Vereine mit 
eigenen Anlagen 
 

 13  649 Antrag der WP!-Fraktion: 
Ausbaubeiträge Kunibertstraße 
 

 14  651 Antrag der WP!-Fraktion: 
Umbesetzung von Gremien  
 

 15  652 Antrag der SPD-Fraktion: 
Kurzfristige Ausweisung von neuen Gewerbeflächen und 
von Bauland 
 

 16  655 Antrag der WP!-Fraktion: 
Sicherheitsdienst und entsprechendes Sicherheitskonzept 
für das Werler Schwimmbad 
 

 17  
  
 640 
 
 641 
 
  

Mitteilungen 
 
Ermächtigungsübertragungen 2016 

 
Bericht über die nicht durchgeführten Beschlüsse der öf-
fentlichen Sitzungen des 2. Halbjahres 2016 

 18   Anfragen 
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Ratsherr Westervoß stellt einen Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um einen 
Antrag der CDU-Fraktion zur Trassenführung der A 445. Herr Westervoß verliest da-
raufhin den Antrag und begründet die Eilbedürftigkeit damit, dass die Anhörungsfrist 
im laufenden Verfahren zur A 445 schon vor der nächsten Ratssitzung endet. 
 
Herr Grossmann erläutert, dass keine Eilbedürftigkeit besteht, weil die Wallfahrts-
stadt Werl durch die Bezirksregierung eine Fristverlängerung zur Abgabe einer Stel-
lungnahme bekommen hat, so dass der Antrag noch zeitgemäß im Planungs- Bau- 
und Umweltausschuss und gegebenenfalls auch im Rat behandelt werden kann.  
 
 
TOP I/1: Feststellung der fristgerechten und ordnungsgemäßen 
 Einladung sowie der Beschlussfähigkeit 
Bürgermeister Grossmann stellt die fristgerechte und ordnungsgemäße Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest und macht auf das Mitwirkungsverbot 
des § 31 GO aufmerksam. 
 
 
TOP I/2: Einführung und Verpflichtung des Ratsherrn Andreas 

Sprenger durch den Bürgermeister 
Bürgermeister Grossmann führt Herrn Andreas Sprenger in sein Amt als Ratsmitglied 
ein und verpflichtet ihn entsprechend. Herr Sprenger erklärt sein Einverständnis 
durch Nachsprechen der von Bürgermeister Grossmann vorgesprochenen Verpflich-
tungsformel. Für seine Ratsarbeit wünscht Herr Bürgermeister Grossmann Herrn 
Sprenger viel Erfolg. 
 
 
TOP I/3: Einwohnerfragestunde 
Bürgermeister Grossmann eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
 
Die Fragen eines Werler Bürgers zur Walburgisschule und zu den Sporthallen werden 
durch Bürgermeister Grossmann beantwortet. 
 
Die Frage eines Werler Bürgers zur Parksituation an der Grafenstraße wird zur 
Kenntnis genommen. Eine schriftliche Antwort wird zugesagt. 
 
 
TOP I/4-638: Fusion der Sparkassen Werl und Soest 
Ratsherr Becker erklärt sich für befangen und verlässt für den Tagesordnungspunkt 
den Saal. 
 
Bürgermeister Grossmann erläutert den bisherigen und den weiteren Ablauf der 
Sparkassenfusion.  
 
 

B Der Rat fasst folgenden Beschluss: 
 

1. Der aus Anlass der Vereinigung der Sparkasse Soest mit der Sparkasse Werl 
nach § 27 Abs. 3 SpkG zu schließende öffentlich-rechtliche Vertrag (Anlage 1) 
zwischen dem Sparkassenzweckverband der Stadt Soest und der Gemeinden 
Bad Sassendorf, Lippetal, Möhnesee und Welver (Zweckverband Sparkasse 
Soest) und dem Sparkassenzweckverband der Stadt Werl und den Gemeinden 
Wickede (Ruhr) und Ense (Zweckverband Sparkasse Werl) wird zustimmend 
zur Kenntnis genommen.  
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2. Der im Rahmen der Sparkassenvereinigung erforderlichen unmittelbaren Über-
führung des vollständigen Aufgaben- und Mitgliederbestand des Zweckverban-
des Sparkasse Werl in den Zweckverband Sparkasse Soest (Eingliederung) 
wird zugestimmt. Der Zweckverband Sparkasse Werl gilt mit dem Zeitpunkt 
des Wirksamwerdens seiner Eingliederung (Vereinigungsstichtag 1. Januar 
2018) als aufgelöst.  

 
3. Die aufgrund der Sparkassenvereinigung erforderliche Änderung der Satzung 

des erweiterten Sparkassenzweckverbandes zum 01.01.2018 wird zustimmend 
zur Kenntnis genommen. Die Satzung erhält mit Wirkung ab 01.01.2018 die 
aus der Anlage 3 ersichtliche Fassung. 

 
4. In die Verbandsversammlung des erweiterten Sparkassenzweckverbandes 

werden entsprechend der in § 4 Abs. 1 des öffentlich-rechtlichen Vertrages 
vereinbarten Kontinuitätsklausel die bislang in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Sparkasse Werl bestellten Mitglieder und ihre Stellvertreter 
gewählt.  

 
Gewählt sind: 
 
 

Mitglieder Vertreter/in 

BM 

Grossmann, Michael Canisius, Ulrich 

CDU 

Betz, Hans-Georg Vorwerk-Rosendahl, Petra 

Graf von Brühl, Friedrich Eifler, Klaus 

SPD 

Esser, Meinhard Stache, Hans Jürgen 

Schritt, Angelika Frieg, Uwe 

BG 

May, Siegbert Scheer, Reinhard 

GRÜNE 

Kubath, Konstanze Schulte, Thomas 

 
 

Abstimmungsergebnis:    einstimmig 
 
 
TOP I/5-629: Medienentwicklungsplan 2017 bis 2022 

B Es wird beschlossen, dem vorliegenden MEP (Anlage 4) zu folgen. Die hierfür not-
wendigen Aufwendungen für die Jahre 2017 – 2022 werden im Grundsatz anerkannt. 
Die erforderliche Finanzmittelbereitstellung erfolgt vorbehaltlich des Beschlusses der 
jährlichen Haushaltssatzung und der Genehmigung der Kommunalaufsicht. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
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TOP I/6-637: Ergänzung des Gesellschaftsvertrages der Stadtwerke Werl 
GmbH um Telekommunikationsaktivitäten 

B Der Rat der Wallfahrtsstadt Werl fasst folgenden Beschluss: 
 

Die von der Wallfahrtsstadt Werl in die Gesellschafterversammlung der Stadtwerke 
Werl GmbH entsandten Vertreter, Frau Beate Kohlmann und Herr Olaf Stümpel, wer-
den ermächtigt, in der Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Werl GmbH fol-
genden Beschluss zur Änderung des Gesellschaftsvertrages zu fassen: 
 
§ 2 Abs. 1 des Gesellschaftsvertrags der Stadtwerke Werl GmbH wird wie folgt geän-
dert: 
 
„Gegenstand des Unternehmens ist die öffentliche Versorgung mit Energie (Strom, 
Gas, Wärme) und Wasser, der Betrieb von Telekommunikationsleitungsnetzen ein-
schließlich der Erbringung von Telekommunikationsdienstleistungen sowie die Vor-
nahme aller damit im Zusammenhang stehender Geschäfte im Gebiet der Stadt Werl 
sowie im Bereich Energie und Telekommunikation auch überörtlich, soweit diesbe-
züglich die kommunalrechtlichen Voraussetzungen vorliegen. Das Unternehmen ist 
zu allen Maßnahmen berechtigt, die unmittelbar oder mittelbar dem vorgenannten 
Unternehmensgegenstand dienen.“ 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
        
 
TOP I/7-647: Festsetzung Verkaufsoffener Sonntage in Werl im Jahr 

2017 und Erlass einer neuen Ordnungsbehördlichen Ver-
ordnung 

B Der Rat beschließt, als verkaufsoffene Sonntage für das Jahr 2017 in Werl den 09. 
April, den 11. Juni, den 24. September und den 05. November festzusetzen. Die ent-
sprechende Ordnungsbehördliche Verordnung (Anlage 5) wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
TOP I/8-653: Walburgisschule und Sporthalle  
    hier: Ermittlung genauer Baukosten für die beiden Alterna-

tiven „Sanierung“ oder „Neubau“ im Rahmen der Entschei-
dungsfindung für die geplante Schulbaumaßnahme 

Im Verlauf einer langen und intensiven Diskussion werden die verschiedenen Positio-
nen ausgetauscht und mit jeweils zeitlichem Abstand und zwischenzeitlich weiteren 
Wortbeiträgen folgende Anträge gestellt: 
 
Ratsherr May beantragt im Namen der BG-Fraktion, nur die Variante „Sanierung“ zu 
prüfen. Nur wenn deutlich werde, dass diese im Vergleich zu den Zahlen aus der 
Machbarkeitsstudie zu teuer werde, soll über eine Variante „Neubau“ nachgedacht 
werden. 
 
Ratsherr Fischer beantragt im Namen der WP!-Fraktion, nur die aktuell bestehenden 
Mängel zu beheben, um den Haushalt möglichst wenig zu belasten. Es solle kein Pro-
jektsteuerer beauftragt werden. Die Verwaltung solle anhand einer Mängelliste erar-
beiten, welche Maßnahmen umgesetzt werden sollen. 
 
Ratsherr Böllhoff beantragt im Namen der CDU-Fraktion, die Begriffe Funktionalität 
und Wirtschaftlichkeit mit in die Beschlussvariante 3a aufzunehmen und diese Vari-
ante zuerst zu prüfen. Ratsherr Eifler beantragt hierzu ergänzend, im Falle der Vari-
ante 3b, keine Zweifachsporthalle sondern eine Einfachsporthalle zu planen. 
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Ratsherr Schulte beantragt im Namen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, die Vari-
ante 3a aus dem Beschlussvorschlag zu streichen und vorerst nur die Variante 3b zu 
prüfen. 
 
Auf die jeweiligen Anträge wird mit unterschiedlichen Wortbeiträgen reagiert. Nach 
Abschluss der Debatte unterbreitet Herr Canisius unter Berücksichtigung der sich aus 
der Diskussion und den Anträgen abzeichnenden Mehrheit einen angepassten Be-
schlussvorschlag.  
Nach Verlesung des Beschlussvorschlags wird die Sitzung zur fraktionsinternen Bera-
tung des Beschlussvorschlages für fünf Minuten unterbrochen. Anschließend wird der 
von Herrn Canisius formulierte Beschlussvorschlag zu Abstimmung gebracht: 
 

B Es wird beschlossen, dass die Verwaltung 
 

1. die Erstellung eines Schadstoffkatasters beauftragt 
2. die Ausschreibung für einen Projektsteuerer vornimmt 
3.  anschließend die Planungsleistungen für einen Architekten bis zur Leistungsphase 

3 für die Sanierung/Renovierung der Schule, den Neubau des Anbaus sowie die 
Sanierung der Gymnastik- und Sporthalle auf der Basis des mit der Schulaufsicht 
abgestimmten Raumprogramms beauftragt. 

 
Der zu beauftragende Architekt erstellt sodann einen Entwurf mit den entsprechen-
den Kostenberechnungen nach DIN 276. Diese Kosten werden mit den in der Mach-
barkeitsstudie ausgewiesenen Kosten für einen Neubau (Schule und Sporthalle) ab-
geglichen. 
 
Danach sollen auf dieser Grundlage die haushaltsrechtlichen Auswirkungen der 
Sanierung/Renovierung (unter Berücksichtigung der zu nutzenden Förder- und Fi-
nanzierungsmöglichkeiten) und die Neubaukosten nach der Machbarkeitsstudie, auch 
mit Blick auf die energetischen Langzeitkosten, dargestellt werden. 
 
Auf dieser Grundlage ist dann vom Schulausschuss und Rat der Wallfahrtsstadt 
Werl eine Entscheidung zu treffen, wie weiter vorgegangen wird. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
TOP I/9-634: Antrag der CDU-Fraktion: 
    Begrenzung der Grundschuleingangsklassen auf 25 Schü-

ler/innen 
B Es wird beschlossen, die Eingangsklassen für das Schuljahr 2018/2019 an der Wal-

burgisschule, Norbertschule und Petrischule auf je 25 Schülerinnen und Schüler zu 
begrenzen. 

 
Abstimmungsergebnis:   33 Ja-Stimmen 
         2 Nein-Stimmen 
 
 
TOP I/10-635: Antrag der CDU-Fraktion: 
    Umbesetzung von Gremien 

B Folgende Ausschussumbesetzungen werden beschlossen: 
 Hauptausschuss: 

Alt: ordentl. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: ordentl. Mitglied: Peter Sommerfeld 
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Alt: stellv. Mitglied: Peter Sommerfeld 
Neu: stellv. Mitglied: Georg Betz 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
Alt: ordentl. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: ordentl. Mitglied: Ursula Grossmann 
 
Planungs-, Bau- und Umweltausschuss: 
Neu: stellv. Mitglied: Kohlmann, Beate 
Neu: stellv. Mitglied: Petermann, Gerd 
Neu: stellv. Mitglied: Grossmann, Ursula 
 
Betriebsausschuss: 
Alt: ordentl. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: ordentl. Mitglied: Ralf Offele  neu: Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
 
Alt: stellv. Mitglied: Ralf Offele 
Neu: stellv. Mitglied: Ali Kaya hier: sB 

 
Schul- und Sportausschuss: 
Alt: ordentl. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: ordentl. Mitglied: Ursula Grossmann 
 
Ausschuss für Jugend, Familie, Spziales und Kultur: 
Alt: ordentl. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: ordentl. Mitglied: Ursula Grossmann 
 
Alt: ordentl. Mitglied: Westervoß, Karl-Wilhelm 
Neu: ordentl. Mitglied: Wulf, Hubertus hier: sB 
 
Alt: stellv. Mitglied: Wulf, Hubertus hier: sB 
Neu: stellv. Mitglied: Westervoß, Karl-Wilhelm 

 
Neu: stellv. Mitglied: Ali Kaya hier: sB 
 
Integrationsrat: 
Alt: ordentl. Mitglied: Petra Vorwerk-Rosendahl 
Neu: ordentl. Mitglied: Ursula Grossmann 

 
Alt: stellv. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: stellv. Mitglied: Petra Vorwerk-Rosendahl 
 
Aufsichtsrat Gesellschaft für Wirtschaftsförderung und Stadtentwicklung 
mbH Werl (GWS): 
Alt: stellv. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: stellv. Mitglied: Klaus Eifler 
 
Aufsichtsrat Stadtwerke Werl: 
Alt: ordentl. Mitglied: Peter Hörster 
Neu: ordentl. Mitglied: Peter Sommerfeld 
 
Alt: stellv. Mitglied: Peter Sommerfeld 

 Neu: stellv. Mitglied:  Friedrich Graf von Brühl 
 

Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
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TOP I/11-645: Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 
    Umbesetzung von Gremien 

B Folgende Ausschussumbesetzung wird beschlossen: 
 

Schul- und Sportausschuss: 
Alt: ordentl. Mitglied: Lothar Drewke 
Neu: ordentl. Mitglied: Peter Kubath 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
 
TOP I/12-644: Antrag der WP!-Fraktion: 

 Verbesserung der Vereinsförderrichtlinien für Vereine mit 
eigenen Anlagen 

Bürgermeister Grossmann informiert darüber, dass die Thematik im nächsten Schul- 
und Sportausschuss behandelt wird. 
 

 Ratsherr Fischer zieht den Antrag der WP!-Fraktion daraufhin zurück. 
  
 

TOP I/13-649: Antrag der WP!-Fraktion: 
 Ausbaubeiträge Kunibertstraße 
Bürgermeister Grossmann weist auf die Stellungnahme der Verwaltung hin. 
 
Ratsherr Fischer erläutert anschließend den Antrag der WP!-Fraktion. 
 

B Nach einhergehender Diskussion stellt Ratsfrau Kubath einen Antrag auf Schluss der 
Beratung: 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 

B Sodann wird der Antrag der WP!-Fraktion bei 
 

         2 Ja-Stimmen 
        1 Enthaltung und 
      31 Nein-Stimmen 
 abgelehnt.   
 

 
TOP I/14-651: Antrag der WP!-Fraktion: 
    Umbesetzung von Gremien 

B Folgende Ausschussumbesetzungen werden beschlossen: 
  

Hauptausschuss: 
Alt: stellv. Mitglied: Markus Zanon 
Neu: stellv. Mitglied: Andreas Sprenger 

 
Planungs-, Bau- und Umweltausschuss: 
Alt: stellv. Mitglied: Markus Zanon 
Neu: stellv. Mitglied: Maik Schwarz 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
Alt: stellv. Mitglied: Markus Zanon 
Neu: stellv. Mitglied: Andreas Sprenger 
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Wahlausschuss: 
Alt: stellv. Mitglied: Markus Zanon 
Neu: stellv. Mitglied: Andreas Sprenger 
 
Wahlprüfungsausschuss: 
Alt: stellv. Mitglied: Markus Zanon 
Neu: stellv. Mitglied: Andreas Sprenger 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

 
  

TOP I/15-652: Antrag der SPD-Fraktion: 
 Kurzfristige Ausweisung von neuen Gewerbeflächen und 

von Bauland 
Bürgermeister Grossmann schlägt vor, den Antrag im Planungs- Bau- und Umwelt-
ausschuss am 12.07.2017 zu behandeln, so dass die Verwaltung die komplexe The-
matik aufbereiten kann. Die SPD-Fraktion stimmt diesem Vorschlag zu. Eine Be-
schlussfassung erfolgt insofern nicht. 

 
 
 TOP I/16-655: Antrag der WP!-Fraktion: 

 Sicherheitsdienst und entsprechendes Sicherheitskonzept 
für das Werler Schwimmbad 

B Der Antrag wird bei 
         2 Ja-Stimmen und       

   32 Nein-Stimmen 
 abgelehnt.   
 

 
 TOP I/17:  Mitteilungen 

Der Rat nimmt die schriftliche Mitteilung Nr. 640 „Ermächtigungsübertragungen 
2016“ zur Kenntnis. 
 
Zu der schriftlichen Mitteilung Nr. 641 „Bericht über die nicht durchgeführten Be-
schlüsse der öffentlichen Sitzungen des 2. Halbjahres 2016“ gibt Ratsherr Stache 
den Hinweis auf Anträge und Anfragen der SPD-Fraktion, die nach Ansicht der SPD-
Fraktion bisher noch nicht erledigt seien. Die Verwaltung nimmt dies zur Kenntnis 
und sagt zu, hierzu eine Mitteilung für die SPD-Fraktion zu erstellen, in der sämtliche 
Sachstände aufgeführt sind.  

 
  
 TOP I/18:  Anfragen 
 Ratsfrau Kubath stellt auf Hinweis einer Werler Bürgerin eine Frage zur Situation am 

Spielplatz am Rykenberg. Bürgermeister Grossmann teilt daraufhin mit, dass die 
Verwaltung bereits an einer Antwort für die Werler Bürgerin arbeitet. Sie soll eben-
falls an die Fraktionsvorsitzenden zur Kenntnisnahme übersandt werden. 

 
Ratsherr Fischer stellt eine Frage zu Schadensklassen im Rahmen der Straßenunter-
haltung, die von Herrn Pöpsel und Bürgermeister Grossmann beantwortet wird. Wei-
tere Nachfragen werden mit Hinweis auf den notwendigen aktuellen Anlass nicht wei-
ter beantwortet. Ratsherr Fischer wird gebeten, die entsprechenden Fragen schrift-
lich an die Verwaltung zu stellen. 
  
 
 



Entwurf: Stand 07.03.2017 
 

Öffentlich-rechtlicher Vertrag 
 

 

Zwischen  

 

 

dem Sparkassenzweckverband der Stadt Soest und der Gemeinden Bad Sassendorf, Lippetal, 

Möhnesee und Welver 

- nachstehend Zweckverband der Sparkasse Soest genannt - und 

 

 

dem Sparkassenzweckverband der Stadt Werl und der Gemeinden Wickede (Ruhr) und Ense 

- nachstehend Zweckverband der Sparkasse Werl genannt –  

 

wird aus Anlass der Vereinigung der Sparkasse Soest und der Sparkasse Werl gem.  

§ 27 Abs. 3 SpkG NW folgender öffentlich-rechtlicher Vertrag geschlossen: 

 

Die Funktionsbezeichnungen dieses Vertrages umfassen sowohl die weibliche als auch die männliche Form. 

 

 

§ 1 

Eingliederung des Zweckverbandes, Trägerschaft 
 

(1) Der Zweckverband der Sparkasse Werl überführt mit Wirkung vom 01.01.2018 seinen voll-

ständigen Aufgaben- und Mitgliederbestand unmittelbar in den Zweckverband der Sparkasse 

Soest (Eingliederung gemäß § 22a Abs. 1 GkG). 

 

(2) Der Zweckverband der Sparkasse Soest wird mit Wirkung vom 01.01.2018 Träger der vereinig-

ten Sparkassen. Er trägt dann den Namen „Zweckverband der Sparkasse SoestWerl - Sparkas-

senzweckverband der Städte Soest und Werl und der Gemeinden Bad Sassendorf, Ense,  

Lippetal, Möhnesee, Welver und Wickede (Ruhr)“, nachstehend „Sparkassenzweckverband“ 

genannt. Er kann im Geschäftsverkehr die Kurzbezeichnung „Zweckverband der Sparkasse  

SoestWerl“ führen. 

 

(3) Im Rahmen der Eingliederung wird die Trägerschaft für die Sparkasse Werl auf den Sparkas-

senzweckverband überführt. Der Zweckverband der Sparkasse Werl gilt mit dem Zeitpunkt des 

Wirksamwerdens seiner Eingliederung als aufgelöst (§ 22a Abs. 3 GkG).  



 - 2 - 

(4) Die Vertragspartner vereinbaren, die Satzung des Zweckverbandes der Sparkasse Soest vom 

18.11.2002, gemäß Anlage 1 und die Satzung der Sparkasse Soest vom 01.06.2009 gemäß An-

lage 2 neu zu fassen. 

 

 

§ 2  

Vereinigung der Sparkassen 
  

(1) Die Sparkasse Soest und die Sparkasse Werl werden mit Wirkung vom 01.01.2018 (anstalts-

rechtlicher Vereinigungsstichtag) vereinigt.  

 

(2) Die Vereinigung erfolgt gemäß § 27 Abs. 1 SpkG in der Weise, dass mit Wirkung vom 

01.01.2018 (vermögensrechtlicher Verschmelzungsstichtag gem. § 27 Abs. 3 Satz 3 SpkG) das 

Vermögen der Sparkasse Werl im Wege der Gesamtrechtsnachfolge auf die Sparkasse Soest 

(aufnehmende Sparkasse) übergeht.  

 

(3) Der Vermögensübertragung wird der Jahresabschluss der Sparkasse Werl zum 31.12.2017 

zugrunde gelegt (§ 27 Abs. 3 Satz 4 SpkG).  

 
 

§ 3 

Name und Sitz der vereinigten Sparkasse 

 

(1) Die vereinigte Sparkasse trägt den Namen  

 

"Sparkasse SoestWerl". 

 

(2) Sie hat ihren Sitz und die Hauptstelle in Soest. In Werl wird eine Hauptniederlassung betrie-

ben. 

 
 

§ 4 

Zweckverbandsversammlung 

 

(1) Die Verbandsversammlung besteht bis zum Ende der laufenden Kommunalwahlperiode aus 

41 Vertretern der Verbandsmitglieder. Davon entsenden die Verbandsmitglieder  

 

- Stadt Soest   13 Vertreter 

- Stadt Werl   7 Vertreter 



 - 3 - 

- Gemeinde Bad Sassendorf 4 Vertreter 

- Gemeinde Ense   2 Vertreter 

- Gemeinde Lippetal  4 Vertreter 

- Gemeinde Möhnesee  4 Vertreter 

- Gemeinde Welver  4 Vertreter 

- Gemeinde Wickede (Ruhr) 3 Vertreter 

 

Es besteht Einvernehmen, dass aus Gründen der Unternehmenskontinuität die von den Ver-

tretungen der Zweckverbandsmitglieder der bisherigen Sparkasse Werl gewählten Mitglieder 

und deren Stellvertreter wieder gewählt werden sollen. Die Mitglieder und Stellvertreter der 

bisherigen Sparkasse Soest bleiben weiterhin im Amt. 

 

(2) Die Verbandsversammlung besteht in den ab 2020 beginnenden Kommunalwahlperioden aus 

33 Vertretern. Davon entsenden: 

- die Stadt Soest    10 Vertreter  

- die Stadt Werl    7 Vertreter  

- die Gemeinde Bad Sassendorf   3 Vertreter  

- die Gemeinde Ense   2 Vertreter. 

- die Gemeinde Lippetal   3 Vertreter 

- die Gemeinde Möhnesee  3 Vertreter 

- die Gemeinde Welver    3 Vertreter  

- die Gemeinde Wickede (Ruhr)  2 Vertreter  

  

(3) Zum Vorsitzenden der Verbandsversammlung ist bis zum Ende der laufenden Kommunal-

wahlperiode ein Vertreter der Stadt Werl zu wählen. Ab der folgenden Wahlperiode ist im 

Wechsel zwischen den Verbandsmitgliedern Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, Möhnesee, Soest, 

Welver, Werl und Wickede (Ruhr) für jeweils eine Wahlperiode in der vorstehenden Reihenfol-

ge der Vorsitzende zu wählen, beginnend mit der Gemeinde Welver. Zum stellvertretenden 

Vorsitzenden ist vom 01.01.2018 bis zum Ende der laufenden Wahlperiode ein Vertreter der 

Gemeinde Möhnesee zu wählen. Ab der folgenden Wahlperiode ist der stellvertretende Vorsit-

zende in entsprechender Weise wie der Vorsitzende zu wählen, beginnend mit einem Vertre-

ter der Stadt Soest. 

 

(4) Der Verbandsvorsteher oder dessen Stellvertreter (sofern sie nicht Mitglied der Verbandsver-

sammlung sind) und die Mitglieder des Sparkassenvorstandes nehmen an den Sitzungen der 

Verbandsversammlung mit beratender Stimme teil. 
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§ 5 

Verbandsvorsteher 

 

(1) Zum Verbandsvorsteher ist bis zum Ende der Kommunalwahlperiode der Hauptverwaltungs-

beamte der Gemeinde Bad Sassendorf zu wählen. Ab der folgenden Wahlperiode ist im Wech-

sel zwischen den Verbandsmitgliedern Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, Möhnesee, Soest, 

Welver, Werl und Wickede (Ruhr), für jeweils eine Wahlperiode in der vorstehenden Reihen-

folge der Verbandsvorsteher aus dem Kreis der Hauptverwaltungsbeamten zu wählen, begin-

nend mit der Gemeinde Ense. Zum stellvertretenden Verbandsvorsteher ist bis zum Ende der 

laufenden Wahlperiode der Hauptverwaltungsbeamte der Gemeinde Möhnesee zu wählen. Ab 

der folgenden Wahlperiode ist der stellvertretende Vorsitzende in entsprechender Weise wie 

der Vorsitzende zu wählen, beginnend mit dem Hauptverwaltungsbeamten der Stadt Soest. 

 

(2) Verbandsvorsteher und Vorsitzender der Verbandsversammlung dürfen nicht der derselben 

Stadt/Gemeinde angehören. 

 

 

§ 6 

Verwaltungsrat 

 

(1) Der Verwaltungsrat der vereinigten Sparkasse besteht - vorbehaltlich einer vom Finanzminis-

terium gem. § 28 Abs. 1 SpkG zu erteilenden Ausnahmegenehmigung - während der laufenden 

Kommunalwahlperiode aus 31 Mitgliedern, und zwar dem Vorsitzenden, 22 weiteren sach-

kundigen Mitgliedern und 8 Dienstkräften der Sparkasse sowie einer entsprechenden Anzahl 

von Stellvertretern. 

 

Von den sachkundigen Mitgliedern (einschließlich Vorsitzendem) sowie Stellvertretern  

stellen:  

- die Stadt Soest    6 Vertreter  

- die Stadt Werl    7 Vertreter  

- die Gemeinde Bad Sassendorf   2 Vertreter  

- die Gemeinde Ense   2 Vertreter 

- die Gemeinde Lippetal   2 Vertreter 

- die Gemeinde Möhnesee  1 Vertreter 

- die Gemeinde Welver    1 Vertreter 

- die Gemeinde Wickede (Ruhr)  2 Vertreter.  
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Es besteht Einvernehmen, dass aus Gründen der Unternehmenskontinuität die von den Ver-

tretungen der Träger gewählten Verwaltungsratsmitglieder und Stellvertreter der bisherigen 

Sparkassen wieder gewählt werden sollen. 

 

(2) In der nachfolgenden Kommunalwahlperiode (bis 2025) besteht der Verwaltungsrat - vorbe-

haltlich einer vom Finanzministerium gem. § 28 Abs. 1 SpkG zu erteilenden Ausnahmegeneh-

migung - aus 21 Mitgliedern, und zwar dem Vorsitzenden, 13 weiteren sachkundigen Mitglie-

dern und 7 Dienstkräften der Sparkasse, sowie einer entsprechenden Anzahl von Stellvertre-

tern. 

 

Von den sachkundigen Mitgliedern (einschließlich Vorsitzendem) sowie Stellvertretern stel-

len: 

 

- die Stadt Soest    5 Vertreter  

- die Stadt Werl    2 Vertreter 

- die Gemeinde Ense   1 Vertreter 

- die Gemeinde Bad Sassendorf   1 Vertreter  

- die Gemeinde Lippetal   2 Vertreter 

- die Gemeinde Möhnesee  1 Vertreter 

- die Gemeinde Welver    1 Vertreter  

- die Gemeinde Wickede (Ruhr)  1 Vertreter.  

  

Die 7 Dienstkräfte und deren Stellvertreter sind aus dem Vorschlag der Personalver-

sammlung zu wählen. 

 
(3) Zum Vorsitzenden des Verwaltungsrates ist im Sinne der Kontinuität der Vorsitzende der bis-

herigen Sparkasse Soest zu wählen. Zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden ist ein Vertreter 

der Stadt Werl zu wählen. Zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden ist bis zum Ende der laufen-

den Kommunalwahlperiode ein Vertreter der Gemeinde Welver zu wählen. Ab der nachfolgen-

den Wahlperiode ist der 2. Stellvertreter für jeweils eine Wahlperiode im Wechsel zwischen 

den Verbandsmitgliedern Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, Möhnesee, Welver und Wickede 

(Ruhr) in der vorstehenden Reihenfolge zu wählen, beginnend mit der Gemeinde Wickede 

(Ruhr). 

 

(4) Zum Beanstandungsbeamten gem. §§ 11,17 SpkG ist bis zum Ende der laufenden Kommunal-

wahlperiode der Hauptverwaltungsbeamte der Stadt Soest zu wählen. Ab der nachfolgenden 

Kommunalwahlperiode wird der Beanstandungsbeamte im Wechsel zwischen der Stadt Soest 

und der Stadt Werl gestellt, beginnend mit der Stadt Werl. Sein Stellvertreter wird bis 2020 
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von der Gemeinde Möhnesee gestellt. Ab der folgenden Wahlperiode ist der Stellvertreter für 

jeweils eine Periode im Wechsel zwischen den Verbandsmitgliedern Bad Sassendorf, Ense, 

Lippetal, Möhnesee, Welver und Wickede (Ruhr) in der vorstehenden Reihenfolge zu wählen, 

beginnend mit der Gemeinde Welver.  

 

(5) Die Hauptverwaltungsbeamten der Verbandsmitglieder, die weder vorsitzendes Mitglied noch 

Mitglied des Verwaltungsrates sind und auch nicht nach § 11 Abs. 3 SpkG NRW an den Sitzun-

gen des Verwaltungsrates teilnehmen, nehmen an den Sitzungen mit beratender Stimme teil. 

 

 

§ 7  

Ausschüsse des Verwaltungsrates 

 

(1) Die Besetzung des Risikoausschusses wird in einer vom Verwaltungsrat zu erlassenden Ge-

schäftsordnung geregelt. Der Risikoausschuss der vereinigten Sparkasse soll während der 

laufenden Kommunalwahlperiode aus 12 Mitgliedern bestehen, die vom Verwaltungsrat aus 

seiner Mitte gewählt werden. Ein Mitglied und sein Stellvertreter sollen Vertreter der Dienst-

kräfte im Verwaltungsrat sein.  

 

Von den 11 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzendem, aber ohne die Dienstkraft) sowie Stell-

vertretern sollen stellen:  

 

 - die Stadt Soest    2 Vertreter  

- die Stadt Werl    3 Vertreter  

- die Gemeinde Bad Sassendorf   1 Vertreter  

- die Gemeinde Ense   1 Vertreter 

- die Gemeinde Lippetal   1 Vertreter 

- die Gemeinde Möhnesee  1 Vertreter 

- die Gemeinde Welver    1 Vertreter 

- die Gemeinde Wickede (Ruhr)  1 Vertreter. 

 

Es besteht Einvernehmen, dass aus Gründen der Unternehmenskontinuität die vom Verwal-

tungsrat gewählten Risikoausschussmitglieder der bisherigen Sparkassen wieder gewählt 

werden sollen. 

 

(2) Ab der nachfolgenden Kommunalwahlperiode (ab 2020) soll der Risikoausschuss aus 10 Mit-

gliedern, und zwar dem Vorsitzenden des Verwaltungsrates, 8 weiteren Mitgliedern und 1 
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Dienstkraft der Sparkasse sowie einer entsprechenden Anzahl von Stellvertretern bestehen. 

Für jedes Mitglied ist ein Stellvertreter aus der jeweiligen Kommune bzw. dem Kreis der 

Dienstkräfte zu wählen. 

 

(3) Zum Vorsitzenden des Risikoausschusses soll vom 01.01.2018 bis zum Ende der laufenden 

Kommunalwahlperiode im Sinne der Kontinuität der jetzige Vorsitzende des Risikoausschus-

ses aus der Stadt Soest gewählt werden. Ab der folgenden Wahlperiode soll der Vorsitzende 

aus dem Kreis der Verwaltungsratsmitglieder der Kommunen Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, 

Möhnesee, Soest, Welver, Werl und Wickede (Ruhr) in der vorstehenden Reihenfolge gewählt 

werden, beginnend mit der Gemeinde Welver. Als stellvertretender Vorsitzender soll im Sinne 

der Kontinuität für die laufende Wahlperiode der jetzige stellvertretende Vorsitzende aus der 

Gemeinde Bad Sassendorf gewählt werden. Ab der nachfolgenden Wahlperiode soll der stell-

vertretende Vorsitzende abwechselnd aus dem Kreis der Verwaltungsratsmitglieder der Städ-

te Soest und Werl gewählt werden, beginnend mit der Stadt Werl. 

 

(4) Die Besetzung des Bilanzprüfungsausschusses wird in einer vom Verwaltungsrat zu erlassen-

den Geschäftsordnung geregelt. Der Bilanzprüfungsausschuss der vereinigten Sparkasse soll 

während der laufenden Kommunalwahlperiode aus 18 Mitgliedern bestehen, die vom Verwal-

tungsrat aus seiner Mitte gewählt werden. Vier Mitglieder und deren Stellvertreter sollen Ver-

treter der Dienstkräfte im Verwaltungsrat sein. 

  

Von den 14 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzendem, aber ohne die Dienstkräfte) sowie Stell-

vertretern sollen stellen:  

 

- der Stadt Soest    4 Vertreter  

- die Stadt Werl    4 Vertreter 

- die Gemeinde Bad Sassendorf   1 Vertreter  

- die Gemeinde Ense   1 Vertreter 

- die Gemeinde Lippetal   1 Vertreter 

- die Gemeinde Möhnesee  1 Vertreter 

- die Gemeinde Welver    1 Vertreter 

- die Gemeinde Wickede (Ruhr)  1 Vertreter.  

 

Es besteht Einvernehmen, dass aus Gründen der Unternehmenskontinuität die vom Verwal-

tungsrat gewählten Bilanzprüfungsprüfungsausschussmitglieder der bisherigen Sparkassen 

wieder gewählt werden sollen. 
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(5) Ab den nachfolgenden Kommunalwahlperioden (ab 2020) soll der Bilanzprüfungsausschuss 

aus 12 Mitgliedern, und zwar dem Vorsitzenden, 9 weiteren Mitgliedern und 2 Dienstkräften 

der Sparkasse sowie einer entsprechenden Anzahl von Stellvertretern bestehen. Die Stellver-

treter der Dienstkräfte sind aus dem Kreis der Dienstkräfte zu wählen. 

 

Von den weiteren Mitgliedern (einschließlich Vorsitzendem, aber ohne die Dienstkräfte) so-

wie Stellvertretern sollen stellen:  

 

- der Stadt Soest    3 Vertreter, davon 1 Sitz für den Vorsitzenden des  

Verwaltungsrates 

- die Stadt Werl    2 Vertreter    

- die Gemeinde Bad Sassendorf   1 Vertreter  

- die Gemeinde Lippetal   1 Vertreter 

- die Gemeinde Möhnesee  1 Vertreter 

- die Gemeinde Welver    1 Vertreter  

 

Das 10. Mitglied und sein Stellvertreter sollen im regelmäßigen Wechsel für jeweils eine 

Wahlperiode von den Gemeinden Wickede (Ruhr) und Ense gestellt werden, beginnend mit 

der Gemeinde Wickede (Ruhr).  

 

(6) Vorsitzender des Bilanzprüfungsausschusses ist vom 01.01.2018 bis zum Ende der laufenden 

Kommunalwahlperiode im Sinne der Kontinuität der jetzige Vorsitzende des Verwaltungsrates 

der bisherigen Sparkasse Soest. Ab der folgenden Wahlperiode soll der Vorsitzende aus dem 

Kreis der Verwaltungsratsmitglieder der Kommunen Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, Möh-

nesee, Soest, Welver, Werl und Wickede (Ruhr) in der vorstehenden Reihenfolge gewählt wer-

den, beginnend mit der Gemeinde Welver. Als stellvertretender Vorsitzender soll für die lau-

fende Wahlperiode im Sinne der Kontinuität das Verwaltungsratsmitglied aus der Gemeinde 

Möhnesee gewählt werden. Ab der nachfolgenden Wahlperiode soll der Vorsitzende des Ver-

waltungsrates immer der stellvertretende Vorsitzende des Bilanzprüfungsausschusses sein. 

 

(7) Dem Verwaltungsrat wird empfohlen, die Besetzung der Ausschüsse wie vorstehend be-

schrieben zu regeln. 
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§ 8 

Vorstand der Sparkasse 

 

(1) Der Vorstand der vereinigten Sparkasse besteht aus bis zu 3 ordentlichen Mitgliedern und 

bis zu 1 stellvertretenden Mitglied.  

 

(2) Dem Vorstand sollen angehören:  

 
- Vorsitzender:  Herr Michael Supe  

(bisher stellv. Vorstandsvorsitzender der Sparkasse Soest) 

 

- Mitglied:   Herr Ulrich Kleinetigges. 

   (bisher Mitglied des Vorstandes der Sparkasse Soest) 

 

- Mitglied:  Herr Klaus Eickenbusch 

(bisher Mitglied des Vorstandes der Sparkasse Werl) 

 

§ 9 

Sicherung der Arbeitsplätze 

 

(1) Die Vertragsschließenden gehen davon aus, dass bis zum 31.12.2021 keine betriebsbe-

dingten Kündigungen ausgesprochen werden. Eine erforderliche Personalreduzierung er-

folgt im Rahmen der stattfindenden Fluktuation. 

 
 

§ 10 

Jahresüberschuss und Haftung 

 

(1) Der dem Sparkassenzweckverband von der vereinigten Sparkasse nach § 25 SpkG zuge-

führte Teil des Jahresüberschusses soll in folgendem Verhältnis aufgeteilt werden: 

 

a) Verteilung von Geschäftsjahr 2018 bis einschließlich Geschäftsjahr 2021: 

80% Zweckverband der Sparkasse Soest (alt) 

20% Zweckverband der Sparkasse Werl (alt) 

Verteilung innerhalb der Altsparkassen nach dem unter c) aufgeführten Modus. 
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b) Ab dem Geschäftsjahr 2022 wird der unter c) aufgeführte Modus als Verteilungs- bzw. 

Haftungsschlüssel über alle Verbandsmitglieder angewendet. 

 

c) Modus: 

 60% auf Basis der wohnsitzbezogenen Einlagen (ausgenommen Einlagen von 

Kreditinstituten, institutionellen Einlegern, dem Kreis Soest und Einlagen von 

Kunden mit Wohnsitz außerhalb des Trägergebietes) 

 40% auf Basis der Einwohnerzahlen 

 

(2) Für die Haftung der Mitglieder untereinander für die Verbindlichkeiten des Zweckverban-

des gilt das in Absatz 1 festgelegte Verhältnis.  

 

 

§ 11 

Inkrafttreten 

 

Diesem Vertrag haben die Verbandsversammlung des Zweckverbandes der Sparkasse Soest am 

13.06.2017 und die Verbandsversammlung des Zweckverbandes der Sparkasse Werl am 

29.05.2017 zugestimmt. 

Er tritt nach Unterzeichnung in Kraft. 

 

 

§ 12 

Unwirksamkeit einzelner Bestimmungen 

 

Sollten einzelne Bestimmungen dieses Vertrages unwirksam sein oder werden, wird hierdurch die 

Wirksamkeit der übrigen Bestimmungen nicht berührt. Die Vertragspartner verpflichten sich, sol-

che Bestimmungen durch eine gleichwertige wirksame Regelung zu ersetzen. 

 

 

Ort, Datum 

 

Ort, Datum 

Sparkassenzweckverband Soest  

 

Sparkassenzweckverband Werl 

Verbandsvorsteher Verbandsvorsteher 

  

Stv. Verbandsvorsteher/gewähltes Mitglied Stv. Verbandsvorsteher/gewähltes Mitglied 
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Anlagen: 

1. Satzung Sparkasse SoestWerl 

2. Satzung des Zweckverbandes der Sparkasse SoestWerl 

 



Entwurf Stand 07.03.2017 
 

 

 

Satzung der Sparkasse SoestWerl 

 

 

 

Satzung der Sparkasse SoestWerl vom xx.xx.xxxx (Datum der zukünftigen Bekanntmachungsan-

ordnung) auf der Grundlage des Sparkassengesetzes in der ab 29.11.2016 geltenden Fassung: 

 

 

§ 1 

Name und Sitz 

 

(1) Die Sparkasse SoestWerl mit dem Sitz in Soest ist eine mündelsichere, dem gemeinen Nut-

zen dienende rechtsfähige Anstalt des öffentlichen Rechts. Sie führt ihre Geschäfte nach 

kaufmännischen Grundsätzen. Die Erzielung von Gewinn ist nicht Hauptzweck des Ge-

schäftsbetriebes. 

 

(2) Die Sparkasse ist Mitglied des Sparkassenverbandes Westfalen-Lippe. 

 

(3) Die Sparkasse führt das dieser Satzung beigedruckte Dienstsiegel.  

 
 

 

 

 

§ 2 

Träger 

 

Träger der Sparkasse ist der Zweckverband der Sparkasse SoestWerl - Sparkassenzweckverband 

der Städte Soest und Werl und der Gemeinden Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, Möhnesee, Wel-

ver und Wickede (Ruhr). 

 

 

§ 3 

Organe 

 

Organe der Sparkasse sind der Verwaltungsrat und der Vorstand. 

 

 

§ 4 

Verwaltungsrat 

 

(1) Der Verwaltungsrat besteht in der Zeit bis zum Ende der laufenden Kommunalwahlperiode 

aus 

a) dem vorsitzenden Mitglied 

b) 22 weiteren sachkundigen Mitgliedern und 

c) 8 Dienstkräften der Sparkasse 
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(2) Der Verwaltungsrat besteht in der ab 2020 beginnenden Kommunalwahlperiode aus 

a) dem vorsitzenden Mitglied 

b) 13 weiteren sachkundigen Mitgliedern und  

c) 7 Dienstkräften der Sparkasse 

 

(3) Der Verwaltungsrat besteht in den ab 2025 beginnenden Kommunalwahlperioden aus 

a) dem vorsitzenden Mitglied, 

b) 11 weiteren sachkundigen Mitgliedern und 

c) 6 Dienstkräften der Sparkasse. 

 

(4) Die Ausgabe von Genussrechten, die Eingehung nachrangiger Verbindlichkeiten sowie die 

Aufnahme von Vermögenseinlagen stiller Gesellschafter und sonstiger haftender Eigenmit-

tel bedürfen der Zustimmung des Verwaltungsrates. 

 

(5) An den Sitzungen des Verwaltungsrats nehmen alle Hauptverwaltungsbeamten der Zweck-

verbandsmitglieder beratend teil, die weder vorsitzendes Mitglied des Verwaltungsrates 

noch Mitglied des Verwaltungsrates sind und auch nicht nach § 11 Abs. 3 SpkG NRW an den 

Sitzungen des Verwaltungsrates teilnehmen. 

 

 

§ 5 

Vorstand 

 

(1) Der Vorstand besteht aus bis zu 3 Mitgliedern. 

 

(2) Der Verwaltungsrat kann 1 stellvertretendes Mitglied des Vorstandes bestellen. 

 

 

§ 6 

Vertretung der Sparkasse 

 

(1) Die Sparkasse wird durch zwei Vorstandsmitglieder vertreten. 

 

(2) Der Vorstand ist berechtigt, einzelnen Vorstandsmitgliedern oder anderen Beschäftigten 

der Sparkasse Vertretungsmacht für einzelne oder bestimmte Arten von Geschäften zu er-

teilen. Das gilt insbesondere für den Erwerb und die Veräußerung oder Belastung von 

Grundstücken oder grundstücksgleichen Rechten der Sparkasse sowie für Vollmachten an 

Dritte zur Wahrnehmung der Interessen der Sparkasse (z.B. in Rechtsstreitigkeiten, 

Zwangsversteigerungen). 

 

(3) Vorstandsmitglieder im Sinne dieser Regelung sind ordentliche und stellvertretende Vor-

standsmitglieder. 

 

 

§ 7 

Kredite und Beteiligungen 

 

Gebiet nach § 3 Abs. 1 a) SpkG ist das Gebiet des Trägers, das Gebiet des Kreises Soest und der 

angrenzenden Kreise sowie die kreisfreie Stadt Hamm. 
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§ 8 

Inkrafttreten der Satzung 

 

Diese Satzung tritt am Tag nach der Bekanntmachung, jedoch frühestens am 01.01.2018 in 

Kraft. 

Gleichzeitig tritt die Satzung vom 23.04.2009 außer Kraft. 
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Satzung 

 

des Zweckverbandes der Sparkasse SoestWerl 

 

Sparkassenzweckverband der Städte Soest und Werl und der Gemeinden Bad Sassendorf, 

Ense, Lippetal, Möhnesee, Welver und Wickede (Ruhr) 

 

Satzung des Zweckverbandes der Sparkasse SoestWerl vom xx.xx.xxxx (Datum der zukünfti-

gen Bekanntmachungsanordnung). 

 

Die Funktionsbezeichnungen dieser Satzung umfassen sowohl die weibliche als auch die männliche Form. 

 

§ 1 

Mitglieder, Name, Sitz 

 

(1) Der Sparkassenzweckverband der Stadt Werl und der Gemeinden Ense und Wickede 

(Ruhr) überführt mit Wirkung vom 01.01.2018 seinen vollständigen Aufgaben- und Mit-

gliederbestand unmittelbar in den Sparkassenzweckverband der Stadt Soest und der 

Gemeinden Bad Sassendorf, Lippetal, Möhnesee und Welver (Eingliederung gem. § 22a 

Abs. 1 GkG), im Nachfolgenden Verband genannt. 

 

(2) Die Verfassung und Verwaltung des Verbandes richten sich nach den Vorschriften des 

Gesetzes über kommunale Gemeinschaftsarbeit (GkG) in der Fassung der Bekanntma-

chung vom 1. Oktober 1979 (GV. NRW. S. 621), zuletzt geändert durch Gesetz vom 03. 

Februar 2015 (GV. NRW. S. 204), des Sparkassengesetzes Nordrhein-Westfalen (Spar-

kassengesetz; SpkG) vom 18. November 2008 (GV. NRW. S. 696), zuletzt geändert durch 

Gesetz vom 15. November 2016 (GV. NRW. S. 966) und dieser Verbandssatzung. Soweit 

das Gesetz über kommunale Gemeinschaftsarbeit und die Verbandssatzung keine Rege-

lung treffen, finden die Vorschriften der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-

Westfalen (GO NRW) in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV. NRW. 

S. 666), zuletzt geändert durch Gesetz vom 15. November 2016 (GV. NRW. S. 966) sinn-

gemäß Anwendung. 

 

(3) Der Verband trägt den Namen: 

„Zweckverband der Sparkasse SoestWerl -Sparkassenzweckverband der Städte Soest 

und Werl und der Gemeinden Bad Sassendorf, Ense, Lippetal, Möhnesee, Welver und Wi-

ckede (Ruhr)“. Im Geschäftsverkehr kann er die Kurzbezeichnung „Zweckverband der 

Sparkasse SoestWerl“ führen. 

  Er hat seinen Sitz in Soest. 
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(4) Der Verband ist Mitglied des Sparkassenverbandes Westfalen-Lippe, Münster. 

 

 

§ 2 

Zweck, Haftung 

 

(1) Der Verband fördert das Sparkassenwesen im Gebiet seiner Mitglieder.  

 

(2) Zu diesem Zweck wird die jetzige Sparkasse Soest und die jetzige Sparkasse Werl verei-

nigt. Die Vereinigung erfolgt gemäß § 27 Abs. 1 SpkG in der Weise, dass mit Wirkung 

vom 01.01.2018 (vermögensrechtlicher Verschmelzungsstichtag gem. § 27 Abs. 3 Satz 3 

SpkG) das Vermögen der Sparkasse Werl im Wege der Gesamtrechtsnachfolge auf die 

Sparkasse Soest (aufnehmende Sparkasse) übergeht.  

Der Sparkassenzweckverband SoestWerl ist ab 01.01.2018 Träger der Sparkasse 

SoestWerl - nachfolgend „Sparkasse“ genannt.  

 

(3) Die Verbandsmitglieder dürfen weder selbst noch in irgendeiner Gesellschaftsform eine 

Sparkasse oder ein anderes Institut i.S.d. KWG betreiben oder sich an einem solchen Un-

ternehmen beteiligen. 

 

(4) Der Verband haftet für die Verbindlichkeiten der Sparkasse nach Maßgabe der Bestim-

mungen des Sparkassengesetzes NRW. Für die Haftung der Mitglieder untereinander 

gilt § 13 Abs. 2 dieser Satzung. 

 

 

§ 3 

Organe 

 

Organe des Verbandes sind 

a) die Verbandsversammlung und 

b) der Verbandsvorsteher. 

 

 

§ 4 

Zusammensetzung der Verbandsversammlung 

 

(1) Die Verbandsversammlung besteht bis zum Ende der laufenden Kommunalwahlperiode 

aus 41 Vertretern der Verbandsmitglieder. Davon entsenden die Verbandsmitglieder  
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- Stadt Soest   13 Vertreter 

- Stadt Werl   7 Vertreter 

- Gemeinde Bad Sassendorf 4 Vertreter 

- Gemeinde Ense   2 Vertreter 

- Gemeinde Lippetal  4 Vertreter 

- Gemeinde Möhnesee  4 Vertreter 

- Gemeinde Welver  4 Vertreter 

- Gemeinde Wickede (Ruhr) 3 Vertreter 

 

(2) Die Verbandsversammlung besteht in den ab 2020 beginnenden Kommunalwahlperio-

den aus 33 Vertretern der Verbandsmitglieder. Davon entsenden die Verbandsmitglie-

der  

- Stadt Soest   10 Vertreter 

- Stadt Werl   7 Vertreter 

- Gemeinde Bad Sassendorf 3 Vertreter 

- Gemeinde Ense   2 Vertreter 

- Gemeinde Lippetal  3 Vertreter 

- Gemeinde Möhnesee  3 Vertreter 

- Gemeinde Welver  3 Vertreter 

- Gemeinde Wickede (Ruhr) 2 Vertreter 

 

(3) Die Mitglieder der Verbandsversammlung werden von den Vertretungen der Verbands-

mitglieder für die Dauer ihrer Wahlperiode aus ihrer Mitte oder aus den Dienstkräften 

der Verbandsmitglieder bestellt. Auf das dem einzelnen Verbandsmitglied zustehende 

Kontingent an Verbandsvertretern ist das Mitglied gem. § 15 Abs. 2 Satz 1 a. E. GkG bzw. 

der von diesem benannte Vertreter anzurechnen. In gleicher Weise ist für jedes Mitglied 

der Verbandsversammlung eine stellvertretungsberechtigte Person zu bestellen, die bei 

Verhinderung des Mitgliedes dessen Aufgaben wahrnimmt. 

 

(4) Die Mitgliedschaft in der Verbandsversammlung erlischt, wenn die Voraussetzungen der 

Wahl wegfallen oder ein Tatbestand nach § 5 dieser Satzung eintritt. Scheidet ein Mit-

glied vor Ablauf der Wahlzeit aus, wird der Nachfolger auf Vorschlag der Gruppe des be-

troffenen Verbandsmitgliedes gewählt, die den Ausscheidenden zur Wahl vorgeschlagen 

hatte. 
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§ 5 

Ausschließungsgründe 

 

Der Verbandsversammlung dürfen nicht angehören: 

a) Dienstkräfte der Sparkasse. 

b) Personen, die Inhaber, persönlich haftende Gesellschafter, Kommanditisten, Mitglieder 

des Vorstandes, Aufsichtsrates, Verwaltungsrates, Beirates oder der Vertreterversamm-

lung, Treuhänder, Leiter, Beamte, Angestellte, Arbeiter oder Repräsentanten von Unter-

nehmen sind, die gewerbsmäßig Bankgeschäfte betreiben oder vermitteln oder andere 

Finanzdienstleistungen erbringen, oder die für Verbände dieser Unternehmen tätig sind 

oder vergleichbare Tätigkeiten ausüben. Dies gilt nicht für die Mitgliedschaft in Verwal-

tungs- oder Aufsichtsräten der öffentlich-rechtlichen Kreditinstitute, bei denen das 

Land, ein Landschaftsverband oder ein Sparkassen- und Giroverband an der Träger-

schaft beteiligt ist, sowie deren Tochterunternehmen und der mit den öffentlich-

rechtlichen Kreditinstituten im Verbund stehenden Unternehmen. 

c) Beschäftigte der Steuerbehörden, der Deutschen Postbank AG und der Deutschen Post 

AG.  

d) Inhaber und Dienstkräfte von Auskunfteien.  

e) Personen, gegen die wegen eines Verbrechens oder eines Vermögensvergehens ein 

Strafverfahren rechtshängig oder eine Strafe verhängt worden ist, soweit und solange 

nach dem Gesetz über das Bundeszentralregister einer Behörde Auskunft erteilt werden 

darf, oder die als Schuldner in den letzten zehn Jahren in ein Insolvenzverfahren oder 

ein Verfahren zur Abgabe einer eidesstattlichen Versicherung verwickelt waren oder 

noch sind. 

 

 

§ 6 

Vorsitzender der Verbandsversammlung 

 

(1) Die Verbandsversammlung wählt aus ihrer Mitte einen Vorsitzenden und dessen Stell-

vertreter. Sie dürfen nicht der Vertretung desselben Verbandsmitgliedes angehören.  

 

(2) Bis zur Wahl des Vorsitzenden und seines Stellvertreters werden die Aufgaben des Vor-

sitzenden von dem ältesten Mitglied der Verbandsversammlung wahrgenommen. 
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§ 7 

Aufgaben der Verbandsversammlung 

 

Die Verbandsversammlung beschließt über alle Angelegenheiten des Verbandes, soweit 

sich aus dieser Satzung nichts anderes ergibt. Insbesondere wählt sie den Vorsitzenden und 

die Mitglieder des Verwaltungsrates und deren Stellvertreter und entscheidet über die in § 8 

Abs. 2 SpkG bezeichneten Angelegenheiten der Sparkasse. 

 

 

§ 8 

Sitzungen der Verbandsversammlung 

 

(1) Die Verbandsversammlung wird vom Vorsitzenden nach Bedarf, mindestens jedoch 

einmal im Jahr, einberufen. Sie ist einzuberufen, wenn dies vom Verbandsvorsteher oder 

von mindestens einem Fünftel der Mitglieder der Verbandsversammlung bei dem Vor-

sitzenden schriftlich unter Angabe des Beratungsgegenstandes beantragt wird. 

 

(2) Die Einladung zur Verbandsversammlung soll so rechtzeitig abgesandt werden, dass sie 

den Mitgliedern mindestens 7 Tage vor der Sitzung zugeht. Diese Frist kann in dringen-

den Fällen abgekürzt werden. Die Einladung muss die Tagesordnung enthalten, die vom 

Vorsitzenden aufzustellen ist. 

 

(3) Die Sitzungen der Verbandsversammlung sind grundsätzlich öffentlich. 

 

(4) Der Verbandsvorsteher oder der Stellvertreter des Verbandsvorstehers sowie die Mit-

glieder des Sparkassenvorstandes nehmen an den Sitzungen der Verbandsversammlung 

mit beratender Stimme teil. 

 

(5) Die Verbandsversammlung ist beschlussfähig, wenn der Vorsitzende oder sein Stellver-

treter und mehr als die Hälfte der weiteren Mitglieder anwesend sind. Bei Beschlussun-

fähigkeit kann binnen einer Woche zur Erledigung der gleichen Tagesordnung eine neue 

Sitzung einberufen werden. Bei dieser Sitzung ist die Verbandsversammlung ohne 

Rücksicht auf die Zahl der anwesenden Mitglieder beschlussfähig; hierauf ist in der Ein-

ladung zur zweiten Sitzung ausdrücklich hinzuweisen. 

 

(6) Die Beschlüsse werden, soweit in dieser Satzung nichts anderes bestimmt ist, mit einfa-

cher Stimmenmehrheit der Erschienenen gefasst. Bei Stimmengleichheit gilt der Antrag 

als abgelehnt.  

 



Entwurf Stand: 19.01.2017 

 

- 6 -  

(7) Über das Ergebnis der Sitzung ist eine Niederschrift zu fertigen. Sie ist vom Vorsitzen-

den und einem weiteren Mitglied zu unterschreiben. 

 

 

§ 9 

Verbandsvorsteher 

 

(1) Der Verbandsvorsteher und sein Stellvertreter werden von der Verbandsversammlung 

aus dem Kreise der Hauptverwaltungsbeamten oder mit Zustimmung ihres Dienstvorge-

setzten aus dem Kreise der allgemeinen Vertreter oder leitenden Bediensteten der Ver-

bandsmitglieder gewählt.  

 

(2) Der Verbandsvorsteher führt die laufenden Geschäfte sowie nach Maßgabe der Gesetze, 

der Verbandssatzung und der Beschlüsse der Verbandsversammlung die übrige Verwal-

tung des Zweckverbandes, unterzeichnet die Bekanntmachungsanordnungen der von 

der Verbandsversammlung beschlossenen Satzungen und vertritt den Zweckverband 

gerichtlich und außergerichtlich.  

 

 

§ 10 

Tätigkeitsdauer 

 

Die Organe des Verbandes bleiben nach Ablauf ihrer Wahlperiode bis zur Neuwahl der Or-

gane im Amt. 

 

 

§ 11 

Rechtsgeschäftliche Erklärungen 

 

Erklärungen, durch die der Verband verpflichtet werden soll, bedürfen der Schriftform. Sie 

sind vom Verbandsvorsteher und seinem Vertreter oder einem von der Verbandsversamm-

lung zu bestimmenden Mitglied der Verbandsversammlung zu unterzeichnen. 
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§ 12 

Haushaltsjahr 

Deckung des Aufwandes 

 

(1) Haushaltsjahr des Verbandes ist das Kalenderjahr. 

 

(2) Die Sparkasse führt die erforderlichen Verwaltungsarbeiten für den Verband aus. 

 

(3) Der Verwaltungsaufwand und die sonstigen Kosten des Verbandes werden von der 

Sparkasse getragen. 

 

 

§ 13 

Jahresüberschuss, Haftung 

 

(1) Der dem Verband von der Sparkasse nach § 25 SpkG zugeführte Teil des Jahresüber-

schusses wird den Mitgliedern im folgenden Verhältnis zugeteilt: 

 

a) Verteilung von Geschäftsjahr 2018 bis einschließlich Geschäftsjahr 2021: 

80% Zweckverband der Sparkasse Soest (alt) 

20% Zweckverband der Sparkasse Werl (alt) 

Verteilung innerhalb der Altsparkassen nach dem unter c) aufgeführten Modus. 

 

b) Ab dem Geschäftsjahr 2022 wird der unter c) aufgeführte Modus als Verteilungs-

schlüssel über alle Verbandsmitglieder angewendet. 

 

c) Modus: 

• 60% auf Basis der wohnsitzbezogenen Einlagen (ausgenommen Einlagen 

von Kreditinstituten, institutionellen Einlegern, dem Kreis Soest und Einla-

gen von Kunden mit Wohnsitz außerhalb des Trägergebietes) 

• 40% auf Basis der Einwohnerzahlen 

 

Die zugeteilten Beträge sind von den Mitgliedern für die in § 25 Abs. 3 SpkG festgeleg-

ten Zwecke zu verwenden. 

 

(2) Für die Verbindlichkeiten des Verbandes haften die Mitglieder untereinander nach dem 

in Abs. 1 angegebenen Verhältnis. 
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§ 14 

Satzungsänderungen 

 

(1) Eine Änderung dieser Satzung bedarf eines Beschlusses der Verbandsversammlung mit 

2/3 Mehrheit der satzungsmäßigen Stimmenzahl. Die Satzungsänderung ist der in § 17 

dieser Satzung bezeichneten Aufsichtsbehörde anzuzeigen. 

 

(2) Satzungsänderungen treten, wenn kein anderer Zeitpunkt bestimmt wird, am Tage nach 

ihrer Bekanntmachung in Kraft (§ 19 dieser Satzung). 

 

 

§ 15 

Veränderungen im Mitgliederbestand 

 

In den Verband können weitere Mitglieder aufgenommen werden, auch können Mitglie-

der aus dem Verband ausscheiden. Aufnahme und Ausscheiden eines Mitgliedes sollen 

möglichst nur zum Anfang bzw. Ende eines Haushaltsjahres erfolgen und erfordern eine 

Satzungsänderung. 

 

 

§ 16 

Auflösung des Verbandes 

 

(1) Zur Auflösung des Verbandes ist ein Beschluss der Verbandsversammlung mit 2/3 

Mehrheit der satzungsmäßigen Stimmenzahl und die Genehmigung der in § 17 dieser 

Satzung bezeichneten Aufsichtsbehörde erforderlich. 

 

(2) Die Abwicklung der Verbandsgeschäfte und die Auflösung des Verbandsvermögens ob-

liegen dem Verbandsvorsteher. Die hiernach sich ergebenden Überschüsse oder Fehlbe-

träge werden entsprechend den in § 13 bestimmten Beteiligungsverhältnissen auf die 

Verbandsmitglieder umgelegt. 

 

 

§ 17 

Staatsaufsicht 

 

Der Verband unterliegt der Aufsicht des Staates. Aufsichtsbehörde ist gemäß § 29 Abs. 1 

Ziff. 2 GkG die Landrätin des Kreises Soest. 
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§ 18 

Bekanntmachungen 

 

Bekanntmachungen des Verbandes erfolgen im  Amtsblatt des Regierungsbezirks Arnsberg.  

 

 

§ 19 

Inkrafttreten dieser Satzung 

 

Diese Satzung tritt am Tag nach der öffentlichen Bekanntmachung, jedoch frühestens am 

01.01.2018 in Kraft. 
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